Name: Kegel 1

& Wenn du mit dem Lehrsatz des Pythagoras eine GréRe berechnest, zeichne immer das
entsprechende rechtwinklige Dreieck und beschrifte es vollstandig.

1) a) Kegel: r=16 mm, h=63mm; s=7? b) Kegel: r=25mm, s=70mm; h="7?
\ h2+r2=g2 || \ h2+r2=g2 |-¢2
Lo\ s={632+162=65 = gr —
T s . 65mm T h={702_252=653...
h_ 65mm

2) Kegel: r=11cm, h=60cm; Skizze, V=7 s=? M=? 0=7?

el = JME-E
V== M= =5
= TSk - BXTnvE
L M= 2
2..620 . -
V= 115,/60 =76026. .. M=r-mn-s

M=11-n-61=2108,0...

V_ 7603cm? .
M 2108 cm?

\ h2+r2=s2 |

h;\\s S:,h2+r2 O:G+M

|\ S O=112-7+2108,..=24881...
s =602 + 112 = 61 )

=5 O  2488cm?

s 61cm

3) Kegel: d=30cm, s=42cm; Skizze, h=? V=7?

;‘\ hk‘ o r2 - 52 I - r2 . Gh
\ ) Ve
h \s h#=s%—r2 1} i
\ B 3
L h=\s2—r2
\ 152- -39 13
B\ I V=282 - =9189,1...
J h=Y{422-152=39,2. 3 '
3
h  39cm V. 9189 cm
4) Kegel: s=53cm, h=45cm; Skizze, r=? O=7?
’\ h2+r2=s2 |-h? O=G+M
\
|\ 2, N = ug-'s
" ol \s rR=s2-h2 | 0=G+~5
|\ o o
%:\ \\ r V'S h — rz i i 2 VI’):2 S
J r=1532-452 = 28

r__ 28cm

=28 =@ (28 +563)=T7"125/1...
___T7125cm?
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Name: Kegel 2

5) Ein kegelférmiges Gefal hat einen inneren Durchmesser von d = 24 cm, die innen gemessene
Mantellinie betragt s = 20 cm. Berechne den Rauminhalt in Liter.

h?2+r2=s2 |- \/_%Jj
h?=g2-r2 | I
— Uik B
h=\s2-r2
1227+ 16
- f= e 8 _saiey
h=120c-12=16 2
r=12cm h_ 16cm ¥ 2413smP=2413dm> =2 4181

A: Das GefalR hat einen Rauminhalt von rund 2 4 Liter.

6) Berechne das Volumen und die Masse eines Kegels (r = 15,5 cm, h = 8 cm) aus Glas (p = 2,5 g/cm?3).

N Y = 220 =g M
./ v
H \ m=25-2012,7...
// h \\S N = re ' " h
/ \ 5 m=5031,7...
"' N\ TEED o
N = BB =D 12T m__ 5032g=5,032kg
V. __ 2013cm?

A: Der Kegel hat ein Volumen von rund 2 013 cm3, er ist rund 5,032 kg schwer.

7) Ein kegelférmiges Turmdach hat einen Durchmesser von d = 3,60 m und eine H6he von h = 3,85 m.
Berechne, wie viel m? Dachflache zu decken sind.

/\ h+r=82 | M= Yes
/ \s | \s s=\{h?+r2 Foren-
/ h \\ h | \ ' B M = ! - s
] s=13,852+1,82=4725
<\ J,// s r [\A =f w8
o S 425m

r=1,8m

A: Rund 24 m?2 Dachflache sind zu decken.

8) Aus einem quadratischen Karton (80 x 80 cm) wird das Netz eines Kegels (r = 14 cm, s = 50 cm)
ausgeschnitten.
a) Zeichne eine Skizze und bemale den Abfall.
b) Berechne die Grofie des Abfalls.

= 0=G+M Aq = a?
/// =g s Aq = 802 = 6 400
-
; Aq 6400 cm?
// O:rz.:+2jfé?'§
2 |
\ O=r2-m+r-m-s Abfall: 6 400 cm?
\;—{ O=r-n-(r+5s) —2 815 cm?
y O=14-7-(14+50)=2814,8... 3585 cm?
| | )
/ O 2815cm?

A: Der Abfall betragt rund 3 585 cm?Z.
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Name: Kegel 3

9) a) Kegel: V=1206dm3, r=8dm; h="? b) Kegel: M=7,35tdm2, r=21dm; s=7?
- G-h - Ug"s
V== M==5
S r2-x-h S _ 2 oEmes
Y=t .3 M=~E£L
3:V=r2-g:-h |:(r2-7) M=r-n-s |:(r-m)
_ 3-V —
0= S 8= =~
_ 3-1206 _ = 7354 _
h= 2522 =179, s= 377 =35
h  18dm s 35dm
10) a) Kegel: V=1dm3, h=1dm; r=? s=7? b) Kegel: O =570 ndm?, r=15dm; s=7?
= 9,,3;*1 O=G+M
» v="r ;,h |-3 S O=G+ "U%: :
Dl o AUFRLES
3-V=r2-n-h |:(x-h) QS @y = 3
f7_3'\/ O:r2 n+r-m-s !_rz -
re el f
I 0~ =g =pox qps i(ren
R r r s |:(r-n)
= 1% O-r
R .
. el
M= 1771 =0977... ~ 510 n=-182 % _ §70-n~-226-=
= 15 x > 15 - =
r_ 0,98 dm 2 546
4‘_\",34 /74 -
\ S= 1B A " 23
’\'\\ h2+r2=s2 | S 23 dm
| \S [
hi \\ s=\h2+2
__ -
ket s=112+0,977..2 =1,398...
s 1,40dm

11) Ein Wiirfel (a = 10 cm) und ein Kegel (r = 5 cm) haben gleich grolRen Rauminhalt. Berechne die Héhe
des Kegels.

V\N = VK
S BB
a 3 {=3
83 3=r2.-7-h | (rz ._)
83
= 5:2
103-3
| h -y = 38,1
h 38 cm
|
,//
a
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Name: Kegel 4

12) Ein kegelférmiges Turmdach hat einen Umfang von 12,55 m, die Mantellinie s misst 3,40 m.

a) Berechne, wie viel m? Kupferblech zum Decken des Daches benétigt werden, wenn 15 % Verschnitt
beriicksichtigt werden.

/\ M= o s B=21,335-1,15 s =8 upep [ F8e g
; =2 uc
/ h \s M = 12,55 - 34 BS24.985 - r o= 2
/) e B 2454m?
Pt b 1255 oo
i = M = 21,335 r =125 1,09
r  200m

M_ 21,34 m? ‘
A: Fur das Dach werden rund 24,54 m? Blech benétigt.

b) Berechne den umbauten Dachraum.

h¢ + rf=isc  |=rt~= V= 21
3
' he=g2 -2 | L5 g
h ‘;> V= 3
h = \s* r o
\/_z K205 _ a4 raa
. V”"ﬁ g - I i \J ‘b
r h = 3,42 — 22 =2 749 *
. 575 m V 11,52 m

A: Der umbaute Dachraum ist rund 11,52 m3 groR.

13) Aus einem Wiurfel (a = 8 cm) wird ein moglichst groRer Kegel ausgeschnitten. Berechne das Volumen
des restlichen Korpers.

¥ 7\:'7
1 |
w \/:C} > n
|\ /
\ / 42-7-8
[0S W V=g = =377,9
Y
/ -
vV 378cm
a

A: Der restliche Korper hat ein Volumen von 378 cm?.

14) Ein Korper ist aus einem Zylinder und einem Kegel zusammengesetzt. Berechne das Volumen und
die Lange der Mantellinie des Kegels. (Mal3e in cm.)

_ V =Vz+ Vg \ r=6cm
! V=G:hy+ ,,Cl'gl s hk = 14,4 cm
| R
i N hi
’ S V=G:-(hs+ Ws’) -
| \/ =ré.q- } s h’/ L — ol
i - m-(Nz+3 ) hks + r- =s4 |l
| V=62-7-(52+4%y=11309.. s =Vhe +rf
| " \ 3
/”}‘\\\u{ V 1131 em? s=114,42+62 =156
l s 156cm
6,0
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Name: Kegel 5

15) Berechne das Volumen und die Oberflache des gleichseitigen Kegels (d ='s) mitr =12 cm.
(Vereinfache die Formeln schrittweise so weit wie méglich und setze erst dann die Zahlen ein.)

V= Qgih, O=G+M
- = Ug " S

_Reneref3 g=gw i

v=Lnrid
: _ 2 b iod i T

_B-z-13 O=ré-n+ 7

V= — ' y
O=r2-g+2-r2-1
v=I12213 —34340 )
& O=3'r“'n
S V__ 3134cm? 0=3:122:n=3-144 -1 =432 0

h=r-13
O=1357,1..

O 1357cm?

16) Gleichseitiger Kegel (d=s): M=72ncm?, r=? s=? h=? O=7?

A M=2-r2-n |:(2-n) h=r-{3 0=3-r2-n
/hl NS e M p h=6-3=1039.. 0=3-62-7=3-36"x
t i o h__ 10,4 cm O0=108-=x
J:// _ | M
=iz Q=38392...
s=d —
_ 72 '7*/' 36 _ (@) - 339 cm
=2-r Bl i ang 6
r____6cm
s 12cm
17) Gleichseitiger Kegel (d=s): O=1728ncm?% r=? V=7
=2.r2. . . T B\ O
P=52 | . n V3
o v=22218 =250739..
eas =8
13-m V_ 25074 cm3
1728 A
=2-r ~ *ITT-'?* 24
r__ 24cm

18) Bei einem (besonderen) Kegel sind der Durchmesser 10 cm und die Hohe 10 cm lang. Berechne
das Volumen und die Oberflache.

y=2S8:h h2 + 2 =g2 0O=G+M
3
N s2 = (2r)2 + r2 Q:G+E%l§
_remc-r
v 3 52 =412 + 2 Pepeneg
( - O=r2-g+“ 7
v=20z s2=5r2 |
- . O=r2-g+r-n+s
h—d 2-53'4 S:r.'S
h=2- V=S—=5— =2617.. s O=r-m-(r+s)
o FERIR Tl e 5+11,18...) = 254.1
Q = D wape s ,10...) =
r=5cm V 262 cm?® S 11.2 cm ( ' ) '
7 O 254 cm?
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